Oggetto: Campagna di Sensibilizzazione di Italia Solidale Onlus
“Una cultura di Vita per uscire dagli inganni”

Per uscire dalla crisi, ci si concentra sulla politica o sull’economia, ma dalla crisi si esce prima di tutto con l’Amore. Senza la base di una sana cultura di Vita, però, l’amore non c’è.  Questo è ciò che oggi manca più che mai. Nella nostra società la metà delle famiglie si separano,  il 50% delle persone hanno maturato una predisposizione al cancro. Questo è vero anche nel Sud del mondo dove gli “aiuti” non fermano la strage quotidiana dei 22.000 bambini che ogni giorno muoiono di fame. «Dalla fine della Seconda guerra mondiale i paesi in via di sviluppo hanno ricevuto oltre 2 mila miliardi di dollari in aiuti, metà dei quali finiti in Africa. Non solo non sono serviti, ma sono diventati essi stessi la principale causa della tragedia africana... » (Dambisa Moyo, autrice del libro “La carità che uccide”) . 

P. Angelo Benolli O.M.V., presidente e fondatore di “Italia Solidale - Mondo Solidale”, ha cercato questa cultura completa in tutti i suoi 80 anni di vita e 53 di impegno come sacerdote, scienziato, antropologo e missionario, incontrando quotidianamente persone di varie culture e religioni, per almeno 8 ore. Così, per Grazia di Dio, è arrivato ad esprimere la proposta di “Sviluppo di Vita e Missione”, racchiusa nei suoi libri: “10 punti di Sviluppo di Vita e Missione”; “Uscire da ogni inganno”; “La famiglia non s’inganna”; “La vita non s’inganna”, “Il sesso non s’inganna” ed anche nei suoi documenti. Si tratta di un’antropologia completa, con grandi novità scientifiche come il cambiamento in Cristo dell’inconscio di Freud con l’”Io potenziale”.

.....Oggi aiutiamo 2.000.000 di persone in Italia ed in 115 “missioni solidali” di Africa, India e Sud America, in comunione con  volontari (missionari e laici) di 20 tra Congregazioni e Diocesi e con 24.000 volontari donatori italiani coinvolti in questa nuova cultura di vita ed in un nuovo modo di fare adozione  distanza. Con questa base le famiglie dei bambini aiutati da “Italia Solidale” non ricevono “elemosine”,  ma una concreta possibilità di sviluppo. Si riuniscono in piccole comunità dove, aiutati dai libri e documenti di p. Angelo e sostenuti da volontari formati su questi contenuti, vedono e risolvono i loro condizionamenti interni ed esterni. Attraverso la solidarietà dei volontari donatori coinvolti, sviluppano piccole attività produttive con cui restituiscono e donano ad altri poveri il denaro ricevuto. Oggi ci sono 4.000 “comunità solidali” di India, Africa e sud America hanno adottato a distanza un bimbo in un continente “fratello”. Così la solidarietà si moltiplica superando l’economia malata della globalizzazione selvaggia e dei mercati finanziari deviati.
La nostra proposta 

Ringraziandovi della vostra disponibilità, vi chiediamo di sostenere questa nostra proposta per continuare a rispondere all’esigenza di amare delle famiglie italiane partecipando alla vita dei bambini e delle persone del Sud mondo con un contributo che non è di assistenza, ma di sviluppo di vita. Vorremmo promuovere spazi e incontri in cui possiamo manifestare adeguatamente questi contenuti, anche con la presenza di missionari provenienti dal Sud del Mondo e oggi qui presenti in Italia per testimoniare la loro esperienza. Abbiamo una grande ricchezza nel materiale audiovisivo che testimonia il nostro movimento nel mondo e tante testimonianze concrete che potremmo portare. Con questa solidarietà completa usciamo dalla crisi.

Fabio Laner per i volontari di “Italia Solidale” cell. Fabio Laner 334 2160903  fax: 06 6832799 
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