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Non è un romanzo, ma è appassionante e avvincente come un romanzo.

Non è un giallo, ma è un susseguirsi di colpi di scena.

È autobiografico, quel tanto che basta per dare il senso dell'esperienza vissuta, della testimonianza di vita.

È una storia, la storia di un cammino di fede ricco  di esperienze, di incontri, di eventi mai banali. Ogni cosa ha senso, ogni avvenimento piccolo o grande: le coincidenze hanno sempre una spiegazione.

L'autrice ha ricevuto il dono di imparare a leggere “i segni del soprannaturale” presenti nella sua vita ed offre ai lettori gli strumenti perché anch'essi possano, a loro volta, “aprire gli occhi” sulle realtà che vivono.

L'asse portante di questo libro è la fede. Gli eventi si susseguono in rapida successione, suscitando meraviglia e tanti “perché”, ma tutto conduce sempre e comunque a Dio che ama ciascuno dei Suoi figli. Lungo il cammino si incontrano personaggi ricorrenti: familiari, amici e persone incontrate “non per caso”.

Tra tutti campeggia Natuzza, talvolta accompagnata da San Pio.

Natuzza è amata come mamma, una mamma dal cuore grande, aperto a Gesù, a Maria e a tutte le persone che si rivolgono a lei. È una mamma premurosa,  affettuosa, attenta al bene dei suoi figli.

In realtà, anche se nel libro si raccontano moltissimi episodi che la vedono protagonista, Natuzza non viene esaltata, ma è presentata nella sua giusta dimensione, di anima umile, che ha saputo far spazio a Dio nella sua vita. La grandezza di questa mistica non consiste nei tanti carismi che ha ricevuto, ma nell'essersi lasciata prendere completamente dal Signore, al punto da farsi partecipe delle Sue sofferenze e della Sua passione: è diventata un tutt'uno con Lui. Una grande mistica dei nostri giorni, che testimonia nella sua carne l'Amore di Gesù per noi.

È un libro-testimonianza: qualcuno potrà chiedersi, in certi momenti, nel corso della lettura: “possibile che questo sia vero?”. Forse si potrebbe rispondere che nulla è impossibile a Dio. Quando il soprannaturale irrompe nella nostra storia ci “spiazza”. A volte rifiutiamo di accettarlo o perché è scomodo o perché mette in crisi le nostre certezze “scientifiche”.

Come Tommaso anche noi vogliamo toccare con mano per poter credere. Ciascuno di noi ha una storia, nella quale prima o poi Dio entra e comunica con noi attraverso dei segni che dobbiamo imparare a decifrare.

Questo libro può essere anche una buona guida per imparare a legge “i segni della presenza di Dio” nella nostra vita.

In comunione
