

Tra le novità editoriali, nel vasto panorama dei sussidi liturgici per il tempo della Quaresima, segnaliamo "Saliamo a Gerusalemme. Itinerario quaresimale quotidiano", di fr. MichaelDavide Semeraro (edizioni Paoline).


In copertina, Gerusalemme, la via dolorosa. Chissà, forse la scelta di questa immagine, essendo oggi la via dolorosa all'interno della città vecchia e snodandosi in parte all'interno del suq, vuole proprio sottolineare la necessità di accettare e assumere la realtà che siamo e viviamo come luogo unico di vita e di salvezza (p. 20). 
Il libro è articolato in sette capitoli, tante quanto sono le tappe comunitarie della Quaresima (mercoledì delle ceneri, le cinque domeniche, la settimana santa); in ognuno di essi è presente, in apertura, una meditazione sul brano del Vangelo proclamato nella relativa liturgia della Parola, seguito da meditazioni più brevi (ma non per questo meno intense) e dai suggestivi titoli “per pregare” e “ per sperare”, una per ogni giorno feriale. 
Così l’autore ne esplicita l’obiettivo. Guidati e formati alla scuola del Vangelo, giorno dopo giorno, vogliamo pregare e sperare, lasciando che il seme della Parola non venga soffocato dalle nostre preoccupazioni inutili, ma riceva l'acqua dell'attenzione e il concime della lotta quotidiana, perché dia frutto... frutto abbondante. (p. 8)

 Per usare le parole scelte da fr. MichaelDavide come sottotitoli ai capitoli, in questo tempo di Quaresima esercitiamo dunque la fatica del desiderio: lasciamoci condurre, in disparte, per attingere, per vedere, per ascoltare, fino alla fine!

Ce lo conceda.

In comunione
