OBISPADO CASTRENSE DE COLOMBIA

Mons. Fabio SUESCUN MUTIS

LA NUEVA EVANGELIZACION EN AMERICA LATINA

Agradezco la amable invitaci6n que me ha hecho el Pontificio Consejo para la Promoci6n de la Nueva Evangelizaci6n a dar un testimonio sobre el estado de la Nueva Evangelizaci6n en mi continente de América Latina. Saludo a todos los participantes en cuyo coraz6n està presente el deseo profundo de que Jesùs sea conocido, amado e imitado por las gentes de todos los lugares de la tierra. He sido Obispo territorial y he lIevado adelante un pian de pastoral de evangelizaci6n. Ahora trabajo en el proyecto evangelizador con los militares y policfas de mi pais Colombia. Espero que esto no cause extrarieza, pues un centuri6n mereci6 la alabanza de Cristo: "no he encontrado una fe rnàs grande en Israel". Otro soldado confes6 en el Calvario que Jesùs el crucificado era Hijo de Dios. Por medio de Cornelio, el militar piadoso, se abri6 la Iglesia a todas las naciones. 

EL CONTINENTE DE LA VIDA 

Vengo de un Continente de tradici6n y de mayorfas cat6licas. Recibimos la fe en el Sefior Jesus de nuestros conquistadores y colonizadores. Las principales Ordenes Religiosas viajaron a América a evangelizar y han contribuido a la educaci6n y al bienestar social de nuestros pueblos. Tenemos una historia de rnàs de cinco siglos, Ilena de vivencias no exentas de dolor. En nuestra tierra conviven diversas culturas. Hemos crecido en medio de serias diferencias sociales, de dificultades y desaffos. Hemos sido bendecidos con una especial riqueza natural, somos esperanza de vida para el futuro. Nos sentimos cada dia màs integrados al panorama mundial y eclesial. Muchos movimientos apost61icos han formado laicos dentro del espfritu propio de sus carismas. Nos sentimos parte de la Iglesia con un rico potencial de fe y de juventud. Tenemos mucho que recibir, pero también sabemos que tenemos mucho que aportar. 
HACIA UNA NUEVA EVANGELIZACION 

Un proceso ascendente de compromisos pastorales en la predicaciòn de la Buena Nueva parte desde el momento en que el continente latinoamericano tuvo la presencia de Pablo VI para inaugurar la Segunda Reuniòn Generai del Episcopado latinoamericano de Medellfn en Boqotà (1968), que inaugura esa reflexion que conduce a renovar periodicamente el impetu, las respuestas y las metodologfas para lIegar con el Evangelio a la vida cotidiana de los fieles y a disefiar cada vez con mayor compromiso el amanecer de una Nueva Sociedad. Como continuacion de ese acontecimiento de gracia en Medellln, se desarrollò la Tercera Reuniòn de Puebla de los Angeles (1979) y la Cuarta Conferencia Generai en Santo Domingo (1992) donde los Obispos acogieron el compromiso con la Nueva Evanqelizacion a la que invito el Beato Juan Pablo Il desde Haiti, en 1983, en la cercania de la celebraciòn del Quinto Centenario de la Evanqelizaciòn de América. En esa ocasiòn el Papa senale tres caracterfsticas a la Nueva Evanqelizaciòn: nueva en su ardor, nueva en sus métodos y nueva en su expresiòn. Fuego del Espfritu que ha encendido el corazòn de los apòstoles y misioneros. Creatividad imaginativa del Espfritu que abre nuevos caminos al anuncio de Jesus Salvador. De manera profética el Papa vio que la Iglesia Latinoamericana y, asl lo indico luego para la Iglesia Universal ante el nuevo milenio, necesitaba en su misiòn esencial de una nueva estrategia evangelizadora. Desde ahf cornenzò a penetrar lentamente entre nosotros la idea de que era preciso tomar màs en serio nuestra identidad de evangelizados yevangelizadores. 

Junto a unaacendrada religiosidad popular se vefa una fe que no respondfa con obras a la verdad del Evangelio, aumentaba el numero de grupos religiosos que se alimentaban con fieles que dejaban la Iglesia Cat6lica, la injusticia social servfa de base para presentar una teologfa de la liberaci6n, se notaba, en medio de cambios ràpidos y profundos, una Iglesia instalada y tranquila que poco a poco iba perdiendo vitalidad y liderazgo en la vida social, en la familia y en el campo de la educacion. 
DOCUMENTO CONCLUSIVO DE APARECIDA 

En el ano 2007 a partir de un detallado anàlisis de la realidad social y religiosa se celebr6 la V Conferencia Generai del Episcopado Latinoamericano en Aparecida, santuario nacional mariano del Brasil, Allf los Obispos animados por la presencia y magisterio de nuestro Pastor Universal, Benedicto XVI, afirmamos que estamos ante una nueva época de la humanidad que exige una nueva actitud pastoral. Reconocemos que es urgente una conversi6n pastoral, personal y de las estructuras. Pasar de una pastoral de mera conservaci6n, propia de unos tiempos de cristiandad, a una pastoral decididamente misionera (Cf. DA 370). 

Sabemos que .Jesùs es la respuesta valida a las inquietudes de todo hombre y mujer. ÉI /Iena nuestro coraz6n, es la manifestaci6n del Padre de las Misericordias. Jesus es la alegrfa para los tristes, la seguridad para los indecisos, la paz para los afligidos, la reconciliaci6n y la salvaci6n para nosotros pecadores. Somos conscientes de que debemos salir del "gris pragmatismo" de la vida cotidiana de la Iglesia en el cual, sequn el Cardenal Ratzinger, "todo aparentemente procede con normalidad, pero en realidad la fe se va desgastando y degenerando en mezquindad" (Cf. DA 12). 

Aparecida nos dice claramente que la Nueva Evangelizaci6n debe IIevar a la Iglesia a hacer, con el poder del Espfritu Santo, discipulos y misioneros de Jesucristo para que todos los pueblos tengan en él vida. Jesus es el tesoro que queremos compartir con todos, pues ÉI es el caminoque nos IIeva a la vida verdadera (Cf. Jn 14,6). 
Hemos decidido los Obispos de América Latina realizar una Mision Continental, que rnas alla de un conjunto de acciones piadosas, nos lieve a colocarnos en una actitud de misiòn permanente que responda al mandato del Sefior de ir al mundo entero a anunciar siempre la Buena Nueva, hacer discfpulos, bautizandolos y ensenàndoles a hacer lo que ÉI ha mandado para establecer el Reino de Dios en el cual habrà lugar desde esta tierra para la verdad, la justicia, el amor, la comprensiòn, el perdòn y la paz. Queremos no solo atender a las ovejas que estàn con nosotros y que deben crecer cada dia en su experiencia de fe, sino ir a los alejados, a los indiferentes, a los resentidos, a los pecadores porque para todos Jesus es su salvaciòn. Hay que "remar mar adentro". No podemos quedarnos cuidando unas pocas ovejas cuando gran parte del rebafio se està alejando de Cristo y de su Iglesia, seducido por nuevos grupos religiosos o golpeado por el agnosticismo y el secularismo que prescinden de Dios y que lIevan al individuo y a la sociedad a construir la realidad como si Dios no existiera. EI fenomeno de la qlobalizaciòn ha hecho que también en nuestras Iglesias rnas jovenes se experimenten los mismos retos que enfrentan las Iglesias de antigua tradiciòn cristiana. 

EL PROCESO EVANGELIZADOR 

Aparecida no se contenta con impulsarnos a hacer hoy discfpulos misioneros de Jesus, sino que dice como se han de formar esos discfpulos dentro de un proceso serio y cuidadoso de iniciaciòn cristiana para quienes en su rnayoria son bautizados, pero que carecen de una experiencia profunda de su fe. Desde los inicios de la Iglesia por el catecumenado se exigla a los candidatos a ser discfpulos de Jesus un periodo de preparaciòn al Bautismo durante el cual, adernàs de recibir la Palabra de Dios y la instrucciòn doctrinal, debfan adelantar un proceso de conversiòn y demostrarlo ante la comunidad. 

Sefiala Aparecida los aspectos fundamentales del itinerario formativo de los discfpulos misioneros, que no son simples metas a superar,  sino realidades que han de estar siempre presentes en el coraz6n del creyente cualquiera que sea su estado especffico: 

En primer lugar la labor misionera de la Iglesia con el poder del Espfritu Santo y por la proclamaci6n del kerigma y el testimonio, ha de lIevar al individuo a un encuentro verdadero con la persona de .Jesùs vivo quien hoy repite "ven y sfgueme". Un Cristo fascinante con el cual se puede tener una relaci6n intima y comunitaria. (Cf. DA 10). 

Ouien descubre a Jesus como su Salvador da una respuesta inicial de conversi6n. Se decide a seguir a Jesùs y a ser su amigo, lo cual conlleva un cambio en su manera de pensar y de vivir y a aceptar la cruz de Cristo, consciente de que morir al pecado es alcanzar la vida. La renovaci6n del bautismo y de la confirmaci6n Ilevaran a quien se siente Ilamado a confesar: iJesus es mi Sefiorl 

Ouien acepta entregarse a Jesùs entra en el discipulado, que es un proceso de formaci6n en la escuela de Jesus. Como los primeros discfpulos ha de profundizar en el conocimiento del Maestro y de su doctrina. Sentarse a los pies de Jesus, para escucharlo y dejarse formar por ÉI. Es una decisi6n de permanecer y perseverar con Jesùs. Pero el proceso de seguimiento no lo hace el discfpulo solo sino acompafiado y de acuerdo con un itinerario de formaci6n integrai y permanente. 

No puede haber vida cristiana sino en comunidad: la familia, la parroquia, la pequefia comunidad, los movimientos. EI discfpulo se encuentra con los hermanos y participa de la vida de la Iglesia, escucha la Palabra, profundiza en la fe por la catequesis, ora con los hermanos, vive el amor de Cristo en la solidaridad, entiende lo que significa participar en la Eucaristia y en la vida liturgica de la Iglesia. 

No se puede ser discfpulo sin ser misionero, se trata seqùn el Papa, de dos caras de la misma moneda. EI discfpulo a medida que conoce y ama a su Sefior, experimenta la necesidad de compartir con otros la alegrla de la buena noticia de Jesus, de comprometerse con la construcci6n de la Iglesia y del Reino en el mundo. Es un pueblo santo evangelizador que contagia de palabra y obra y muestra un nuevo estilo de vida por el amor que va rnàs alla de lo que el mundo ofrece como soluciones de vida. 

RESPONSABLES DEL PROYECTO EVANGELIZADOR 

La Iglesia existe para evangelizar, esa es su identidad rnas profunda (Cf. EN 14). Toda la Iglesia està IIamada a anunciar la persona de Jesùs y el Reino de Dios. Todos los discipulos de Jesucristo han de ser misioneros de la Buena Nueva para la humanidad. Con Pablo tenemos que decir: "jAy de mi si no evangelizo!" (1 Co 9,16). 

EI Obispo, principio y constructor de la unidad de su Iglesia particular, debe liderar el pian pastoral evangelizador diocesano que renueve y fortalezca su comunidad cristiana. Un proyecto misionero que tenga como lugar privilegiado de aplicaci6n la parroquia. Creemos en el parroco y en su eficiente labor en la parroquia que se construye como comunidad de pequefias comunidades, como casa y escuela de la comunidad creyente. Casa abierta en la cual todos experimenten calor de hogar, donde cada uno se sienta responsable de la vida de la Iglesia con los carismas propios. Escuela donde se forman los disclpulos misioneros y son acompafiados en su proceso. Parroquia que en el Consejo Pastoral integra de manera sistematica sectores, comunidades, movimientos apost6licos, ministerios, servicios. Parroquia renovada por el celo de sacerdotes y diaconos, verdaderamente enamorados de Cristo y conscientes de ser principios de unidad. Vale la pena recordar en este momento las palabras del Cardenal Hummes: "si los sacerdotes se mueven, la Iglesia se mueve". 

Y logicamente como resultado de la Nueva Evangelizaci6n que busca formar cristianos adultos, verdaderos discipulos, surge la maravillosa realidad de los Laicos que viven el misterio de la Iglesia en pequefias comunidades, misioneros, IIenos del ardor y de la creatividad del Espfritu Santo y comprometidos con la construcci6n en el mundo del Reino de Dios. Laicos, hombres y mujeres, conscientes de ser dlscipulos y misioneros en la familia y en el mundo y IIamados también a participar en la acci6n pastoral de la Iglesia. 

SIN MIEDO AL CAMBIO 

Nunca ha sido fàcil evangelizar. .Jesùs, Buena Nueva del Padre, IIeno del Espiritu Santo ha enviado a su Iglesia a evangelizar. En medio de la tempestad de la época actual la Iglesia que ha navegado en la historia por todos los mares, cuando se dispone a emprender una Nueva Evangelizaci6n, no es ajena al miedo al cambio. Pueden presentarse reacciones contra un proyecto que exige dejar la comodidad de la rutina para salir a lanzar las redes en aguas profundas. Hay temor de anunciar a Jesùs en un mundo que muchas veces se muestra indiferente ante la trascendencia. Algunos pastores prefieren quedarse en la orilla mientras pasa la tempestad y afioran los tiempos pasados. No faltan quienes, para salir del paso, denominan como Nueva Evangelizaci6n cualquier obra piadosa carente de un compromiso serio con la iniciaci6n cristiana. Hay quienes se muestran escépticos ante una Nueva Evangelizaci6n o se desaniman porque no ven resultados inmediatos y olvidan que el Reino de los cielos se parece a un grano de mostaza que va creciendo lentamente. La audacia y el valor, pero también la paciencia y la perseverancia han de ser virtudes de la Iglesia que trabaja por el Reino. EI Cardenal Ratzinqer nos enseria que "no podemos ganar nosotros a los hombres, sino que debemos obtenerlos de Dios para Dios. Todos los métodos son ineficaces si no estàn fundados en la oraci6n" y que "todo parto implica sufrimiento, es sufrimiento, y IIegar a ser cristianos es un parto ... No podemos dar vida a otros sin dar nuestra vida". 

EI Documento de Aparecida nos exhorta a no tener miedo a emprender una Nueva Evangelizaci6n y lo hace con las palabras de Benedicto XVI: "iNo tengan miedo de Cristo! ÉI no quita nada y lo da todo. Quien se da a ÉI recibe el ciento por uno. Sf, abran, abran de par en par las puertas a Cristo y encontraràn la verdadera vida" (DA 15). 

Que Maria, primera discipula y misionera de Jesus, Estrella de la Nueva Evangelizaci6n, aliente este prop6sito hist6rico de la Iglesia de su Hijo. 

Sefior Jesus: "Discipulos y misioneros tuyos, queremos remar mar adentro, para que nuestros pueblos, tengan en Ti vida abundante y con solidaridad construyan la fraternidad y la pez". 

Roma, 15 de octubre de 2011 

+FABIO SUESCUN MUTIS Obispo Castrense de Colombia 
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